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Vorgehen

Das Ziel dieser Arbeit ist es, eine Strategie zu entwickeln, mit welcher sich die Gewinnchancen in
Monopoly maximieren lassen. Die Gewinnchancen sind dann am hochsten, wenn der Gewinn eines
einzelnen Spielers ebenfalls am hochsten ist. Um den Gewinn maximieren zu konnen, muss er
zuerst berechnet werden konnen. Das ist mit folgender Formel moglich:
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Erist ein Mass fur die Einnahmen, die das Feld F generiert. Ess sind die Einnahmen, die das Feld F
abwirft, sobald ein Spieler darauf landet. Und Prist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Spieler auf das
Feld F gelangt.

Die Einnahmen allein sind aber noch kein guter Indikator dafur, wie gut oder wie nutzlich ein Feld
ist. Da ein Spieler nur eine begrenzte Geldmenge zum Investieren hat, hat er dann die hochsten
Gewinnchancen, wenn er das Geld so investiert, dass er relativ zum investierten Geld am meisten
Profit macht. Das Mass Ny fur die Nutzlichkeit eines Feldes ist also gleich dem Verhaltnis aus den
Einnahmen Er die ein Feld generiert und der Geldmenge /- die in dieses Feld investiert werden
musste:
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Diese Nutzlichkeit kann auch als eine Art Rendite der Investition /r gesehen werden.

Sobald ein Spieler anfangt, Hauser zu bauen, ist es fur ihn nicht mehr so interessant, wie hoch der
Nutzen des Feldes mit dem Haus darauf ist. Viel wichtiger ist es fur ihn, wie hoch die zusatzliche
Nutzlichkeit ANy ist, die durch diese Investition entsteht:
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Esqp sind die Mieten des Feldes F bevor und Es sind die Mieten nachdem das Haus gekauft wurde.
Ir ist hier der Preis des gekauften Hauses.
Esr, Esry, Esrr Und Iz lassen sich von den Grundstuckskarten ablesen. Die Wahrscheinlichkeit Pr, dass
ein Spieler auf dem Feld F landet, muss zuerst noch berechnet werden. Das geht am einfachsten,
wenn man ein Monopolyspiel als Markow-Kette betrachtet. Die Aufenthaltswahrscheinlichkeit lasst
sich im Eigenvektor der Ubergangsmatrix der Markow-Kette finden. Die folgende Abbildung zeigt die
Aufenthaltswahrscheinlichkeit der einzelnen Felder:
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Zusatzliche Nutzlichkeit aus einer Investition
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Zusatzliche Nutzlichkeit aus drei Investitionen
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m1., 2. 3. Investition

Die besten Felder

Basierend auf der Formel fur die Nutzlichkeit Ny lasst sich auch die absolute Nutzlichkeit N7,
ausrechnen. Sie ist ein Mass dafur, wie hoch die Renditen maximal sein konnen, wenn man in die
entsprechende Farbgruppe FG investiert. Je hoher der Wert, desto mehr Geld bekommt man pro
investiertem Franken zuruck. Da im Monopoly Geld fur Investitionen oft Mangelware ist, ist man
daran interessiert, dieses Geld so zu investieren, dass moglichst viel davon zuruckkommt. Also sind
diejenigen Farbgruppen mit den hochsten Renditen, und somit der hochsten Nutzlichkeit Ngz7, am
besten. Wenn man also irgendwo im Spiel eine Wahl zwischen zwei oder mehreren verschiedenen
Farbgruppen hat, sollte man diejenige wahlen, welche die hochste Nutzlichkeit Ng7,, hat.
Allerdings hat ein Spieler jedoch selten eine grosse Wahl, welche Farbgruppen er kaufen kann. In

den meisten Fallen muss man sich damit zufriedengeben, was man bekommt.

Nutzlichkeit der Farbgruppen
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Gelb Grun

Farbgruppe FG

In diesem Diagramm ist klar ersichtlich, dass die orange Farbgruppe die hochsten Renditen hat und
somit am besten ist. Auch die Hellblaue Farbgruppe schneidet gut ab. Dunkelblau, Pink, Rot und
Gelb liegen im Mittelfeld. Braun und Grun schneiden schlecht ab.

Noch viel schlechter als die braunen und grunen Felder schneiden die Bahnen und die Werke ab. Die
Bahnen scheinen den grunen Feldern zwar nicht besonders unterlegen zu sein, doch dies tauscht.
Der schwarze Balken gilt nur, wenn ein Spieler im Besitz aller vier Bahnfeldern ist, was eher selten
eintritt. Ist ein Spieler im Besitz von nur drei Bahnfeldern, ist die Nutzlichkeit der Bahnen nicht
mehr wesentlich hoher als diejenige der Werke. Deswegen ist es ratsam, die Finger von Bahnen und
Werken zu lassen (es sei denn, man hat uberflussiges Geld und keine besseren
Investitionsmoglichkeiten).

Braun Orange

Der richtige Hauskauf

Die nachfolgenden Diagramme geben an, wie hoch der zusatzliche Nutzen AN einer Investition ist.
Oder anders ausgedruckt: Sie zeigen, wie hoch die Renditen einer bestimmten Investition sind. Die
erste Investition ist der Kauf des ersten Hauses, die zweite der Kauf des zweiten Hauses usw. Die
funfte Investition ist der Kauf des Hotels, vorausgesetzt, man besitzt bereits vier Hauser. Im Falle
der Bahnfelder und der Werke ist die erste Investition der Kauf des ersten Feldes, die zweite der
Kauf des zweiten Feldes usw.

Das erste Diagramm zeigt, wie gross der zusatzliche Nutzen ist, wenn nur ein Haus gekauft wird.
Mochte man auf einem Feld mehr als nur ein Haus aufs Mal kaufen, gelten die Nutzlichkeiten aus
dem ersten Diagramm nicht mehr. Der zusatzliche Nutzen fur mehrere Investitionen gleichzeitig
muss in diesem Fall in einem der anderen drei Diagrammen nachgeschlagen werden.

Will ein Spieler ein oder mehrere Hauser kaufen, braucht er nur all seine Moglichkeiten in den
Diagrammen zu suchen und dann diejenige Investition zu tatigen, die den hochsten zusatzlichen
Nutzen in den Diagrammen hat. So kann er seine Renditen, seinen Gewinn und schliesslich seine
Gewinnchancen maximieren.

Zusatzliche Nutzlichkeit aus zwei Investitionen
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Zusatzliche Nutzlichkeit aus vier und funf Investitionen
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